

一年缴30元,最高可报6万

大学生医保今秋全面铺开,门诊也能部分报销



晚报记者 张翼飞 图

我市去年出台城镇居民医疗保险政策时将大学生纳入其中,直到今年才缓慢推开。昨日,记者从郑州市医保中心了解到,除了今年6月调整政策,降低缴费、提高待遇的优惠之外,关于大学生感冒发烧、意外伤害等门诊就诊细则也将出台。这一系列措施将调动大学生参保和学校的积极性。大学生医保将在今秋全面铺开。

晚报记者 辛晓青

18省辖市基层患者 可便捷享受“省医”医疗服务

□晚报记者 邢进 实习生 陈炜

本报讯 基层医生免费来省城进修,还补贴生活费;副高以上职称的知名专家定期到基层医院手术、坐诊、开展学术讲座;开通我省首条协作医院传真“绿色通道”,使基层急诊危重、疑难患者可以在最短时间内转入省会大医院治疗。昨天下午,来自我省18个省辖市的近百个县、市、级医院,与省人民医院正式签订合作协议,成为该院协作医院。

根据合作协议,省人民医院加大对基层医院的扶持力度,免费为协作医院培养人才。对于协作医院选送到省人民医院进修学习的医务人员,免进修费、住宿费,还补助一定数额的生活费,让他们在郑州安心学习。同时,每年为协作医院的临床科主任提供一次一个月以内来省人民医院免费参观学习的机会。协作医院的科护士长则有每年一次两周以内在省医院免费参观学习和一次免费参加该院学术交流会的机会。

在昨天的签字仪式上,省人民医院同时宣布,开通我省首条协作医院转诊绿色通道。凡协作医院无法救治的疑难、危重病人,都可通过绿色通道转入省人民医院接受诊疗。

北京奥运志愿者 亮相科协年会

□晚报记者 孙娟

本报讯 昨日记者从省科协了解到,在第十届中国科协年会召开期间,我省各高校的650名青年志愿者将参与服务,值得关注的是,2008北京奥运会的志愿者也将活跃在科协年会中。

7月份,我省就启动了志愿者招募活动,目前选拔工作正在顺利进行。有关负责人介绍,大学生们参与热情非常高,报名非常踊跃,光是报名参加的就有1000多人。经过语言、综合素质等项目的测试后,最终从郑州大学、河南大学等4所高校中确定了650名青年志愿者,其工作内容主要是协助组委会开展前期筹备工作、接待、订购车票机票等。

9月6日~7日,共青团河南省委和省科协将对青年志愿者开展以科协年会概况、河南省情、志愿精神和志愿服务理念、接待礼仪、外语口语、岗位服务技能为主要内容的通用培训和岗位培训。针对志愿者行为,目前已经制订了详细的《青年志愿者工作守则》。

支援江油恢复重建 首批项目昨日签约

□晚报记者 孙娟

本报讯 昨日上午,我市对口支援江油市四镇恢复重建的首批建设项目在四川省江油市正式签约,这标志着我市对口援建工作即日起全面启动。

据悉,首批签约项目建设地分别位于江油市的三合、青莲、九岭和彰明镇,主要包括1个城镇居民区及20个农房集中安置点的基础设施建设及2所学校、4所镇卫生院、1所敬老院、4个安全饮水工程和3个提灌站等6大类20个项目的建设或修复,估算投资为7202万元。该批项目全是关系受援地群众切身利益且为当前亟待修建的民生工程,也是我省首批援建项目中涵盖项目和投入资金最多的一批协议。

签约仪式结束后,我市援建江油市四镇工作将进入实质性实施阶段,郑州人民与江油四镇人民携手共建美好新家园的工作从此正式拉开了序幕。

大学生参保政策

缴费:个人每年只需缴纳30元,各级财政每人每年补助80元。

待遇:门诊待遇:按人均20元的标准建立门诊医疗费统筹制度,用于解决大学生门诊医疗费用(疾病和意外伤害)。

住院待遇:大学生在郑州市的定点医院住院起付标准和报销比例为:

一类医院(区级医院)起付标准为300元,社区卫生服务机构为200元,报销比例为65%。

二类医院(市级医院)起付标准为600元,报销比例为60%。

三类医院(省级医院)起付标准为900元,报销比例为55%。

“门诊规定病种”待遇:恶性肿瘤门诊放化疗、慢性肾功能不全(失代偿期)门诊透析治疗、异体器官移植门诊抗排斥治疗的医疗费用,门诊治疗时给予适当补助。

1个自然年度最高可以 报多少钱?

一个自然年度最高可报销6万元。如果按照规定连续缴费,报销额度可上浮。另外,大学生放假回原籍期间、在外地实习期间发生的住院费用,以及意外伤害,也可以按照规定予以报销。

大学生如何办理参保手续?

大学生参保可由学校组织统一参加,大学生需提供的资料有:身份证或户口簿复印件,一寸近期免冠彩色照片一张。

参保后如何看病、如何报销?

门诊:大中专学生在本校医院的普通门诊费用按一定比例报销。

住院:大学生在定点医院发生的费用,个人应承担的部分,由个人用现金支付,应报销的部分,由定点医院记账,市医保中心与定点医院定期结算。

【现状】 大学生成医疗保障空白点

大学生不幸得了白血病、再生障碍性贫血等重症,因为贫困,学生捐款,社会捐助,这种事近几年是屡见不鲜。人们在扼腕痛惜的同时不禁要问,职工有医疗保险,城镇居民也有了医保,大学生就没人管吗?

据了解,大学生的公费医疗制度大概是在上世纪50年代启动,还不包括民办高校等。但我省早在2000年左右就停止了。“所以郑州市大学生参加郑州市城镇居民医保前,他们的医疗保障基本上是个空白。”

【调查】 六成以上大学生希望参加医保

记者近日委托郑州大学生志伟对身边各个年级的同学进行了小范围调查,调查人员30人,六成以上的学生希望参加医疗保险,三成人士表示无所谓,随大流,一成人认为没有参保的必要。

虽然自己从来不在医药上花钱,晓梦依然

非常期待医保,“早听说大学生能参加医保了,可我们学校还没动静呢,我都去学校问过好几次了,不知道啥时候开始。”晓梦认为,参保是自己负责,“不能等有病了才想起来没参保,毕竟很多意外都是无法预料的。而且大家都参保了,才有基金为那些得了大病的人看病。”

【进展】 郑州率先将大学生纳入医保范围

去年1月,郑州市出台城镇居民基本医疗保险政策,将驻郑的全日制大学生纳入了医保范围。今年6月,政府又加大财政支持力度,降低了参保居民个人缴费数额,大学生个人缴费也降了30元。另外,今年6月,省劳动和社会保障厅及省教育厅也联合下文,督促大中专院校积极组织大学生参保。

郑州市劳动和社会保障局局长助理、医保中心主任尚民生介绍,今年6月调整大学生政策时,专门提出了建立大学生门诊统筹。“就是说,大学生得了感冒、发烧、磕磕碰碰等不需要住院的小

病,可以到校医院享受门诊统筹待遇。”

为了便于大学生就医,郑州市劳动和社会保障局也在研究,将把大学校医院纳入郑州市医保定点范围,同时他们还在研究校医院的首诊制度。郑州市劳动和社会保障局医保处陈洁处长介绍:“将校医院纳入郑州市医保定点医院后,我们建议将来大学生就医应首先到本校医院就诊,如果诊疗条件不够,可以转院到其他任何一家郑州市定点医院。这也主要是考虑大学生是人群密集的群体,便于一些传染病的控制。”

【影响】 能带动校医院医疗水平提高

以前很多大学生生病了,不爱去校医院看病。某校大三学生张萌说:“学校医院设备太简陋了,药品也不全,几乎没人去。”她说自己生病了,都是到校外医院看病。不过张萌也说:“要是有了医保,要求必须先去看校医院,也只有去了。毕竟那里门诊能报

销,省钱啊。”

而医保部门介绍,将大学校医院纳入医保定点范围之后,具备住院条件的校医院,也可以接纳学生以外的其他参保人员,这对于校医院的发展是一次大的促进,将极大改变校医院门前冷落车马稀的尴尬局面。

“继续解放思想、加快推进跨越式发展”大讨论 局委办负责人访谈录(三)

访谈主角

郑州市教育局党委书记、局长司福亭

用“服务意识”促教育均衡发展

□晚报记者 张勤/文 张翼飞/图

郑州晚报:教育系统需要谁解放思想?解放思想大讨论给教育系统带来了什么改变?

司福亭:在解放思想大讨论活动中,不仅仅需要领导干部解放思想,工作人员和老师们也要解放思想。通过解放思想大讨论,大家认识到郑州教育工作虽然取得了一些成绩,但是也存在固步自封、因循守旧的思想。

因此,在对于如何解放思想的问题上,市教育局提出了一个主题,就是立足一个新的起点,有一个新的理念,在“教育服务”的观念上寻找突破,全市教育系统都要树立一个为学生服务、为家长服务、为社会服务的观念。

郑州晚报:服务意识应该是这次解放思想大讨论中提出的新理念。教育系统如何在服务

意识上寻求突破?

司福亭:教育系统提出的“服务意识”,主要是指服务社会、服务家长、服务学生,这也和我们一直提倡的“办人民满意的教育”的理念是一致的。

服务意识需要全市教育系统自上而下地进行。在机关单位的体现就是转变职能和作风,热情接待来访的市民,对于来访者反映的事情,应该立即办、快点办。

从大的方面来看,全市教育系统应该寻求如何服务社会。目前,郑州市教育领域面临的上学难、收费多的问题,是老百姓最关注的。因此,如何解决上学难、上学贵的问题,使教育均衡发展,是如今教育系统亟待解决的现实问题。

郑州晚报:有了新的理念,下一步将如何把“服务”理念付诸到行动中?



司福亭:全市教育系统下一步将会把“服务意识”贯穿到日常工作中,使教育均衡发展的方向落到实处,通过改善教育环境来为社会、为家长、为学生服务。

我们现在提出了“两普及,两提高”,也就是普及幼儿教育,争取减少幼儿园的高收费标准,同时普及高中段教育,让每个初中毕业生都能享受到高中段教育。在教育教学方面,要提高教学质量,提高教师质量。

郑州晚报:目前“上学难”依然存在,市教育局在这方面将会有哪些“动作”?

司福亭:根据郑州市建校规划,市区每年需要建15所学校,才能满足城市发展的需要。但是,现在市区明显存在建新校速度缓慢的问题。所以,在下一步的工作中,市教育局也将会继续督促各区建校的进展。